上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024 年 1 月 30 日星期二 农历十二月二十







扫一扫,关注上海法治报微信公众号

传递法治力量

上海开展"亮剑浦江"回头看行动

一批企业未尽消费者个人信息保护义务被行政处罚

□ 记者 季张颖

本报讯 近期,上海市网 信办在"亮剑浦江"消费领域 个人信息权益保护专项执法行 动"回头看"检查阶段发现, 部分企业虽然已被约谈要求整 改或接受过普法培训, 但仍然 存在对消费者个人信息收集存 储不合规、制度规范不健全、 管理措施不到位、安全防护不 严密等问题,属于明知故犯、 心存侥幸。上海市网信办依法 对一批未有效履行消费者个人 信息保护责任、存在严重问题 的知名企业予以行政处罚,这 是地方网信办在全国范围内首 次依据《个人信息保护法》自 主办理的系列行政处罚案件。 昨天,上海市网信办对典型案 例进行了通报。

据通报,在收集环节,强制要、过度取个人信息问题依然存在。经过前期的普法培训、广泛宣传和重点整治,大部分被检查企业在个人信息收集环节能够落实合规要求,但仍有个别企业屡教不改。如某餐饮企业的外送微信小程序在收货地址填写环节,强制用户同意打开精准位置权限。

在存储环节,大量个人信息未加密处于"裸奔"状态。此类问题在执法检查中比较普遍,具有较大的数据泄露风险隐患。如某火锅餐饮连锁企业存储的手机号码、邮箱号码等1.5亿条会员个人信息以及包括身份证号码在内的18万条本公司员工个人信息;某停车扫码SaaS平台存储的8000条包括手机号码在内的车主信

息、196万条车牌信息;某大型商超购物企业存储的39万条家庭卡用户的手机号码、身份证号码等个人信息,均未按规定采取加密、去标识化等安全保护措施。

在使用传输环节,企业随意授权放权,管理不到位。检查发现,不少企业在个人信息的使用和传输环节内控制度不严格,存在诸多薄弱问题。如企业内部操作权限设置不合理,在没有授权审批流程的情况下,相关工作人员可以导出包括手机号码在内的用户个人信息。

在管理制度上,企业关于 个人信息保护措施明显缺失。 检查发现,这批被处罚的企业 普遍存在个人信息保护制度不 完善的问题,大多未制定个人 信息数据分类分级管理、数据 访问权限管理、安全应急预案 等制度,部分未按照法律规定 确定个人信息保护责任人,建 立数据资产管理、数据安全人 员管理、数据合作方管理等制 度。

此外,在安全防护上,网络信息系统存在安全漏洞。经技术检测发现,这批被处罚的企业存储使用大量消费者个人信息的网络信息系统都不同程度存在安全漏洞,如一家房产中介企业的网络安全高危漏洞达到7个,还有中低危漏洞8个。

记者获悉,"亮剑浦江" 专项行动期间,上海市区两级 网信、市场监管部门已累计检 查企业 6043 家,依法对 520 余家企业进行约谈,查处各类 个人信息保护案件 50 余件。



沪苏启动打防管控一体化工作

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,上海市公安局崇明分局与江苏南通市公安局海门区分局、启东市公安局举行跨区域打防管控

一体化工作联席会议。会上表示,春节期间,崇明6个"无名等外道口"(一些乡村小道等无名小路被统称为"等外公路";小路上的入沪道口被称为"等外道口")安检查控前

移至临永汽渡,届时崇明公安 分局和江苏南通海门警方将共 同值守,对人岛车辆、人员进 行全面筛查,确保上海市境安 全。 通讯员 陈卫国 摄

■ 详见A4

增加高龄倾斜政策 加大帮扶困难群体

本市修订《上海市城乡居民基本养老保险办法》,5月1日起实施

□ 记者 季张颖

本报讯 市人社局昨天发布消息称,为进一步完善本市城乡居民养老保险制度,提升城乡居民养老保障水平,促进城乡居民养老保险制度可持续发展,本市对《上海市城乡居民基本养老保险办法》进行了修订完善,新修订的《办法》自 2024 年 5 月 1 日起实施。

城乡居民养老保险制度是面向城乡居民的基本养老保险制度,个人按年缴费、政府给予补贴,有条件的村集体进行补助。本市城乡居民养老保险制度建立以来,制度不断完善,待遇水平逐年提高,在扩

大养老保险覆盖面,实现贫困 人员应保尽保,推动乡村振 兴,促进共同富裕等方面发挥 了积极的作用。截至 2023 年 底,本市共有 71.8 万人参加 城乡居民养老保险。

为进一步加强对高龄老人的关心关爱,提高高龄老人的 养老保障水平,《办法》增加 了高龄倾斜政策,即:对本市 领取城乡居民养老保险待遇的 人员,年满 70 周岁不满 80 周 岁的,基础养老金每月增加 10 元;年满 80 周岁的,基础 养老金每月再增加 10 元,共 增加 20 元。

同时,为进一步加大对困 难群体参加城乡居民养老保险 的帮扶力度,《办法》规定,对 个人缴费确有困难的重度残疾 人、低保对象和特困人员等困难 群体,各区可自行制定政策予以 帮扶。

此外,《办法》还改进了领取待遇人员资格认证方式,今后主要通过信息比对等方式进行确认,并明确城乡居民养老保险缴费申报和征收工作统一由税务部门负责。

根据《办法》规定,本市城乡居民养老保险个人缴费和政府补贴的具体标准今后由市人力资源社会保障局会同市财政局另行制定。新标准公布之前,城乡居民养老保险参保人员的个人缴费及政府补贴标准仍按照原规定执行。

本期导读

司机"宰客"被判刑后发现有"前科"

上海法院探索"网约车司机禁业限制风险预警"

■ 详见A2

浦东建立"三所一庭"纠纷化解机制

这 12 家农户的"心结"终于解了!

■ 详见A4

总第 7194 期 国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日十六版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn